

# ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЯ

НАВСТРЕЧУ 60-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ ГОМЕЛЯ...

Полковника в отставке, участника Великой Отечественной войны и ветерана ракетных войск стратегического назначения Юрия Петровича Рыбакова я знаю почти 50 лет. В разговоре с ветераном появились новые сведения о воинской части, с которой у меня лично так много связано... Довелось мне жить в её военных городках с лета 1954 по осень 1963 года.

В центре Гомеля на площади Восстания уже четверть века возвышается памятник Освобождения нашего города от немецко-фашистских захватчиков. На постаменте-основании установлен танк Т-34, а на мемориальной доске навечно выбиты наименования двадцати трёх отличившихся осенью 1943 года соединений и частей Красной Армии. В числе прочих свою строку имеет и 92-й пятиорденосный гвардейский миномётный полк, которым в ходе боёв за Гомель в ноябре 1943 года командовал гвардии майор Павел Царёв.

Далеко не все гомельчане знают о славном ратном пути этой воинской части. Местом рождения полка стал подмосковный посёлок Измайлово. Именно там 30 июня 1942 года был сформирован 92-й гвардейский миномётный полк, на вооружении которого стояли прославленные «катюши». Первые боевые залпы, наводя ужас на немцев, полк произвёл под Сталинградом. В марте 1943 года полк был награждён орденом Красного Знамени. Воины-артиллеристы проявили мужество и героизм в ходе Гомельской операции Красной Армии 1943 года, когда первым из областных центров БССР и был освобождён Гомель. 26 ноября 1943 года полку было присвоено почётное наименование «Гомельский».

Солдаты и офицеры полка с честью несли имя нашего города по полям сражений Великой Отечественной войны, о чём говорят высокие награды Родины. 30 июня 1944 года, 19 февраля, 24 апреля и 21 июня победного года полк награждался орденами Ленина, Суворова III степени, Богдана Хмельницкого II степени и Кутузова III степени. Последние залпы великой войны полковые установки произвели в Берлине, в битве за рейхстаг. А 1 июня 1946 года в истории прославленного полка открылась новая страница. На его основе была сформирована первая в Советской Армии ракетная бригада — Бригада особого назначения резерва Верховного Командования. Произошло это на территории Германии в деревне Берка в Тюрингии шесть километров восточнее города Зондсхаузен.

## ОТ «КАТЮШИ» ДО СТРАТЕГИЧЕСКИХ



Американские войска и специалисты вместе с Вернером фон Брауном вывезли тогда в США группу его соратников из числа немецких ракетчиков-учёных, огромное количество документации и образцов ракетной техники. Военачальники, политики и учёные прекрасно понимали перспективы нового вида вооружений. Нашим специалистам в дополнение к своим разработкам в этой области пришлось по крупицам собирать оставшуюся немецкую техническую документацию, детали и комплектующие в конструкторских бюро и на предприятиях немецкого ракетостроительного комплекса Германии, Австрии и Чехословакии. Эта работа началась два месяца спустя после падения Берлина.

Сборка ракет советскими специалистами совместно с немецкими инженерами, техниками и рабочими была начата в одной из штолен подземного завода «Миттельверк». Кроме самих ракет восстанавливались средства наземного пускового и заправочного оборудования, брошенные в лесу немцами и американцами. Летом 1946 года в Германии был создан институт «Нордхаузен», в составе которого уже в октябре работали 732 советских специалиста. Именно в лабораториях и цехах этого института в далёком 46-м проходили обучение и стажировку офицеры бригады особого назначения. 1947 год начался для них с вывоза в Советский Союз части производственного и лабораторного оборудования, комплекта документа-

ции на ракету А-4, 29 бое-вых ракет, 10 комплектов узлов и деталей для сборки ракет в СССР.

18 октября 1947 года специалисты бригады приняли участие в первом в Советском Союзе пуске боевой ракеты А-4 (ФАУ-2) на полигоне Капустин Яр. В июне 1948 года бригаде было присвоено наименование «Особого назначения Гомельская ордена Ленина Краснознаменная, орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого бригада РВК». 28 августа 1948 года завершилась передислокация бригады из восточной Германии на север Астраханской области в село Капустин Яр, которое было затем засекречено на долгие годы. И непонятное тогда название «Кап. Яр» сопровождало меня в раннем детстве. Так бригада вернулась на Волгу, откуда четырьмя годами раньше, будучи миномётным полком, начинала свой боевой путь.

23 октября 1952 года 22-я (с 8 декабря 1950 г.) БОН передислоцировалась в село Медведь Новгородской области. А с марта следующего года бригада получила новое наименование «72-я инженерная бригада РВК». Личный состав бригады участвовал в испытательных пусках новых образцов ракетного оружия, в учениях разного уровня. И всегда воины бригады с честью несли имя освобождённого в ноябре 1943 года их дедов и отцов Гомеля.

После выполнения специального задания Советского правительства и связанного с этим находже-

ния на территории ГДР в военных городках близ городов Фюрстенберг и Фогельзанг 20 сентября 1959 года бригада завершила передислокацию из Восточной Германии в Калининградскую область. Как выяснилось из рассекреченных ныне документов «Особой папки» ЦК КПСС, размещение советских ракетчиков в ГДР планировалось ещё с 1955 года. С июня 1960 года бригада переформируется в 24-ю ракетную дивизию, которая с октября этого же года постоянно дислоцируется в Гвардейске и других городах Прибалтийского военного округа до расформирования части в декабре 1990 года. До этого же времени не прерывались шефские связи между ракетной дивизией и Железнодорожным районом Гомеля.

Сегодня Боевое Знамя 92-го гвардейского миномётного полка в числе девяти Боевых Знамен лучших воинских частей Великой Отечественной войны хранится в московском Историческом музее. Кроме боевых успехов дивизии, нельзя не отметить её огромный вклад в подготовку и воспитание командных кадров для бурно развивающихся в 60-70-е годы прошлого века ракетных войск стратегического назначения. Имена генералов и офицеров Г. Н. Малиновского, А. И. Холопова, П. П. Уварова, В. И. Андрюкова, Ф. Ф. Евсеева и других помнят тысячи и тысячи солдат и офицеров всех поколений ракетных войск.

А в нашем городе жили и живут офицеры-отставники прославленной дивизии ракетных войск стратегического назначения, долгие годы бывших надёжным щитом нашей Родины: Н. П. Абрамов, П. Г. Артамонов, Г. И. Безук, В. М. Крючков, И. Я. Кубрак, М. Д. Мишарин, П. Ф. Науменко, Ю. П. Рыбаков, Б. М. Спрысков, К. И. Шафаренко, Ф. З. Хачатуров и многие другие...



Ракета А-4 (Фау-2)



Машина БМ-13 "катюша"